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https://www.100test.com/kao_ti2020/26/2021_2022_05_E5_B9_B4_

E5_85_AC_E5_8A_c26_26613.htm 一、注意事项 申论考试是对

应考者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力

、文字表达能力的测试。 作答参考时限:阅读资料40分钟，作

答110分钟。 仔细阅读给定资料，按照后面提出的"申论要求"

依次作答。 二、资料 领导干部，在我国政治、经济和社会生

活各个方面都处于"首领"的地位，其法律素质的状况直接影

响着我国法制建设的进程。那么，经过这些年的普法教育，

我们领导干部的法律知识到底有多少?他们的法律观念到底有

多深?他们依法办事的能力到底有多强?围绕这3个方面的问题

，河北省委党校课题组对华北某省的34名地厅级干部、59名

县处级干部、158名科局级干部进行了问卷调查。 调查结果令

人吃惊，下面是部分调查结果。 1.在法律知识学习的积极性

和重视程度方面，系统学习过《宪法》的比例，地厅级

是85%，县处级是70%，科局级仅有65%.系统学习过《民法通

则》的分别是56%、49%和36%.系统学习过《行政处罚法》的

分别是59%、47%、39%。 正是由于知识不是，对法律问题的

把握也存在着类似差别。在回答"什么机关是宪法规定的最高

国家权力机关"时，地厅、县处、科局三级干部的正确率分别

是91%、86.4%和78.5%。在回答行政诉讼的证据规则时，三级

干部的正确率分别是23.5%、17%和12.7%。 2.从调查情况看，

目前领导干部虽然充分认识到法律知识和法律素养在市场经

济和民主政治建设中的重要性，但自身的法律知识准备不足

，尤其是《宪法》《行政诉讼法》和《行政处罚法》等有关



国家体制、法律原则、领导干部职权的产生、运作、界限和

法律责任等的知识和素养严重缺乏，对宪法和法律的一些基

本原则和基本问题了解不够，把握不准。 更令人吃惊的是，

接受调查的领导干部中，竟有27%的领导干部没有学过作为

国家根本大法的《宪法》，这不能不说是令人堪忧的现象。 

对法律知识的学习不深入，导致了一些领导干部对有些重要

问题的理解存在严重偏差。例如，对于地方人大与地方政府

的关系这样一个宪法常识问题，有1.6%的人回答不知道，

有17.5%的人认为地方各级政府是地方各级党委的执行机关，

有25%的人认为地方各级政府就是地方各级权力机关，回答

的正确率仅有55.9%.当问及是否学习过《行政诉讼法》时，

有49%的人作了肯定的回答，但能工确回答出"在行政诉讼中

主要应由被告行政机关承担举证责任"这样一个重要的证据规

则的人仅有15%。另外，不少领导于部对"行政执法“的内涵

缺乏正确的认识:对"检查"、"处罚"这类限权或剥夺权利的行政

行为认为是执法，而对为公民法人登记、发放抚恤金这类赋

权的行为则有相当多的人不认为是行政执法。 3.在权威观念

上，有67.3%的人认为，依法治国应树立宪法和法律的最高权

威，这无疑是十分可喜的.但值得注意的是，被调查者也有8%

选择了"法律的权威不能大于人的权威，尤其不能大于最高领

导人的权威"这样一个人治论的观点。 在国家权力和公民权利

的关系上，只有41.8%的人回答是公民权利产生国家权力，

而42.6%的人回答是国家权利产生公民权利，另有15.6%的人

回答"不知道"。可见"中华人民共和国的一切权力属于人民"的

宪法原则，以及"国家公务员手中的权力是人民通过法律授予

的"这样的法治观念在--些领导千部心目中还相当淡漠。



有71.6%的被调查对象对"依法治国"的理解还仅仅停留在管理

主义的水平，而对"依法治吏是依法治国的核心问题"采取认

同态度的仅仅有25.9%。 4.调查对象中，许多人看到了我国法

制建设的艰巨性，仅有3.6%的人认为我国的法治国家目标会

很快实现，而86%的人则认为虽然能够实现，但很艰难。只

有48.6%的人认为，我国现存的法律制度对国家稳定和社会发

展发挥了很大的积极作用，另有46.6%的人认为，虽然发挥了

积极作用，但执法现状并不如意。 对"一个行政执法案件，在

实践中是否能够以法定程序公正解决"的问题，只有21.5%的

被调查对象认为能够依照法定程序公证解决，其余近80%的

被调查者选择了"权压了法"或"钱了了法".有51.8%的人认为"权

力对公正执法的干扰最大"。 但是，当问到"您处理违法行为

时，您的上司来电话说情，这时您首先想到的是什么"这一问

题时，表示"能继续坚持依法办理"的被调查者为66.1%，表示"

准备迎合领导意图或为了给领导一个面子，违心地打点折扣"

的被调查者也高达33.9%。这种情况说明，作为执法者的领导

干部，虽然大多数具有依法办理的信念，但当遇到权势的压

力或个人的利益、地方利益发生矛盾时，其执法的坚定性将

大打折扣。 对当前执法现状的评价，基层干部显然要悲观得

多。在依法办理的坚定性方面，干部级别越低，赞成并坚持

依法办理的比例越低.在遇到权势的压力时，准备放弃法律原

则迎合领导意图的比例却越高，在科局级干部中的比例竟高

达41.1%。 三、申论要求 1.请用不超过150字的篇幅，概括出

给定资料所反映的主要问题。(20分) 2.用不超过350字的篇幅

提出解决给定资料所反映问题的方案。要有条理地说明，要

体现针对性和可操作性.(30分) 3.根据上述材料，自选某一角



度，自拟题日，写一篇1000宇左右的文章。要求联系实际，

观点鲜明，条理清楚，语言流畅。(50分) 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


